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i do českého celostátního dokumentu. 
Další analýza byla provedena na zákla-
dě připomínek a doporučení profesních 
organizací a tyto názory byly opět vy-
hodnoceny, zda je možno je v materiálu 
aplikovat a implementovat. Na zákla-
dě těchto analýz byl zpracován mate-
riál pro jednání vlády, který byl schvá-
len a udává směr, kterým se aktualizace 
PASK ČR dále orientuje. V současnosti 

probíhají jednání pracovní skupiny zří-
zené za účelem aktualizace dokumentu, 
kde zástupci ministerstev, orgánů stát-
ní správy a dalších institucí řeší navr-
hované změny. Představení fi nálního 
materiálu by mělo být na mezinárodní 
konferenci při příležitosti předsednic-
tví České republiky v Radě EU. Dalším 
krokem by mělo být zpracování mate-
riálu pro širokou veřejnost, který bude 

grafi cky zajímavější, čitelnější a bude 
více přibližovat veřejnosti problemati-
ku zlepšení kvality života lidí zvyšová-
ním kvality prostředí, ve kterém žijí.

Ing. Jakub Kotrla
Ing. arch. Adam Guzdek, Ph.D.

Fakulta stavební
Vysoké učení technické v Brně

VÝBĚR VÝSLEDKŮ VÝZKUMŮ 
ZAMĚŘENÝCH NA VLIV KVALITY PROSTŘEDÍ NA ČLOVĚKA

V rámci Politiky architektury a stavební kultury ČR a naplňování jejího opatření Ústavem územního rozvoje jsou soustřeďovány 
vybrané výsledky výzkumů, které se zaměřují na vliv kvality prostředí na člověka. Výběr je dostupný na webových stránkách 
Ústavu územního rozvoje: Politika architektury a stavební kultury České republiky – Téma 8 – Výzkum a vývoj. 

Politika architektury a stavební kultury 
České republiky, která byla schválena 
usnesením vlády č. 22 ze dne 14. led-
na 2015, obsahuje 8 témat, 22 cílů 
a 71 následných opatření. Téma 8 – Vý-
zkum a vývoj obsahuje cíl 8.2 – Využí-
vat výsledky výzkumů a vývoje v praxi. 
Na něj navazuje opatření 8.2.3 – Pod-
porovat publikování výsledků výzkumů 
(českých i zahraničních), které se zamě-
řují na vliv kvality prostředí na člověka. 
Za opatření zodpovídá Ministerstvo pro 
místní rozvoj a jedním ze spolupracují-
cích institucí, které toto opatření napl-
ňují, je i Ústav územního rozvoje.

V rámci plnění tohoto opatření je od roku 
2017 v pravidelných intervalech zveřej-
ňován „Aktualizovaný seznam vybra-
ných výsledků výzkumů“, který se dále 
dělí na dvě publikace na základě zdrojů, 
ze kterých jsou výzkumy vybírány. Nej-
systematičtější přístup k řešení zadaného 
úkolu je vyhledávání výsledků výzkumů 
zaměřených na vliv kvality prostředí na 
člověka z centrálního celorepublikové-
ho zdroje, kterým je Rejstřík informa-
cí o výsledcích (též RIV) Informačního 
systému výzkumu, experimentálního vý-
voje a inovací. Druhým zdrojem výsled-
ků výzkumů zaměřených na vliv kvality 
prostředí na člověka je databáze knihov-
ny ÚÚR, která je specializována zejména 
na architekturu, územní rozvoj a souvise-

jící obory. Knihovna pravidelně odebírá 
kolem 30 českých odborných a zhruba 
20 zahraničních časopisů. Sleduje na-
bídku odborných publikací a doplňuje 
knihovnu o vybrané tituly. Měsíční pří-
růstky zveřejňuje ze své databáze v rub-
rice Novinky. Ty zahrnují články z časo-
pisů, knihy, zprávy a elektronické zdroje. 
Řešitelský kolektiv vybírá relevantní in-
formace z Novinek – počínaje č. 11/2016.

Obě publikace nabízejí zajímavý se-
znam vybraných výsledků výzkumů, 
které se zabývají tématy souvisejícími 
se stavitelstvím, architekturou, urba-

nismem, územním plánováním, veřej-
ným prostorem a dopravou, prostředím 
budov i krajinou. 

V publikaci „Aktualizovaný seznam vy-
braných výsledků výzkumů I / 2017–2021. 
Zdroj: Informační systém výzkumu, ex-
perimentálního vývoje a inovací“ mů-
žete nalézt například stručné informace 
o výzkumech „Pasivní solární architek-
tura v kontextu udržitelného rozvoje“, 
„Metodika pro ekonomické hodnocení 
zelené a modré infrastruktury v lidských 
sídlech“, „Metodika hodnocení kvality 
vnitřního prostředí v budovách s téměř 
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nulovou spotřebou energie“, „Veřejný 
a soukromý sektor při plánování města 
– zahraniční zkušenosti“, „Průmyslové 
krajiny jako součást kulturního dědic-
tví“, „Spokojenost se životem ve ven-
kovských periferiích“, „Venkovní osvět-
lení v sídlech“, „Metodika zefektivnění 
plánování investic města“, „Vývoj do-
pravy a principy plánování udržitelné 
městské mobility“ a další.

Publikace „Aktualizovaný seznam vybra-
ných výsledků výzkumů II / 2017–2021. 
Zdroj: Knihovna ÚÚR – Novinky“ 
nabízí výzkumy a články, jako např. 

„Zelenější Brno. Jak toho chce dosáh-
nout?“, „Veřejná prostranství hrají ne-
zastupitelnou roli“, „Funkce a význam 
zeleně ve městě za současné klimatické 
změny“, „Komunitní dům pro seniory. 
Dotační titul Ministerstva pro míst-
ní rozvoj“, „Zelené střechy ochlazují 
města a nahrazují klimatizaci“, „Limi-
ty myšlení a limity systému plánová-
ní měst“, „Města budoucnosti“ nebo 
„Ochrana hodnot území“.

Vzhledem k rozsahu, kterým obě pub-
likace disponují, byl „Aktualizovaný 
seznam vybraných výsledků výzkumů“ 

uzavřen jako pětiletý výběr pro obdo-
bí 2017–2021. Od roku 2022 je výběr 
výsledků výzkumů zveřejňován v nové 
publikaci pro navazující období let 
2022–2026. V pravidelných aktualiza-
cích tak budou i tyto publikace nadá-
le rozšiřovány o nejnovější poznatky 
z vědy a výzkumu nejenom z České re-
publiky, ale také ze světa. 

Ing. Jakub Kotrla
Ing. arch. Hana Šimková, Ph.D.

Ústav územního rozvoje

AKTIVITY PROGRAMŮ NADNÁRODNÍ A MEZINÁRODNÍ 
SPOLUPRÁCE (ESPON METRO, CORCAP)

V předchozích měsících se v rámci pro-
gramů nadnárodní a mezinárodní spolu-
práce uskutečnily dvě významné udá-
losti s participací českých projektových 
partnerů. Jednalo se o národní seminář 
realizovaný dne 27. 1. 2022 v rámci 
projektu ESPON METRO a závěrečnou 
konferenci projektu CORCAP konanou 
ve dnech 9.–10. 3. 2022.

Národní seminář ESPON METRO byl 
organizován hybridně na Magistrátu 
města Brna. S ohledem na epidemickou 
situaci využila většina účastníků, jejichž 
celkový počet se přiblížil padesáti, on-line 
připojení. Projekt ESPON METRO (The 
Role and Future Perspectives of Co-
hesion Policy in the Planning of Me-
tropolitan Areas and Cities) vznikl na 
základě poptávky devíti metropolitních 
oblastí,1) z nichž Českou republiku za-
stupoval Magistrát města Brna. Za zpra-
cování projektu odpovídaly univerzity 
a výzkumné ústavy ze shodných zemí, 
v případě ČR se jednalo o výzkumný 
tým prof. Luďka Sýkory z Přírodově-
decké fakulty Univerzity Karlovy. 

Cílem projektu bylo analyzovat a srov-
nat metropolitní politiky v kontextu po-
litiky soudržnosti EU a poskytnout dů-
kazy o tom, jak mohou metropolitní 

Metropolitní rozvoj: potenciály a limity lokální spolupráce a politiky soudržnosti
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oblasti přispět k dosažení specifi ckých 
cílů politiky soudržnosti. V průběhu 
realizace projektu byly pro všechny za-
pojené metropolitní oblasti zpracovány 
případové studie, které se staly zákla-
dem pro vznik souhrnné závěrečné zprá-
vy. Právě výstupy a závěry z projektu 
ESPON METRO byly obsahem národ-
ního semináře v Brně, v jehož průběhu 
vystoupil František Kubeš, vedoucí Od-
boru strategického rozvoje a spolupráce 
Magistrátu města Brna, Milada Hroňko-
vá jako zástupkyně Monitorovacího vý-
boru pro program spolupráce ESPON, 
Marie Zezůlková, ředitelka Odboru 

regionální politiky Ministerstva pro 
místní rozvoj, nebo Petr Šašinka, ve-
doucí Oddělení řízení ITI a mezinárod-
ní spolupráce na Magistrátu města Brna. 
Hlavní slovo potom patřilo prof. Luďku 
Sýkorovi jakožto zpracovateli projektu, 
který v rámci své prezentace představil 
výstupy z projektu týkající se brněnské 
metropolitní oblasti s ohledem na vy-
užívání nástrojů kohezní politiky a met-
ropolitní spolupráci. V průběhu své pre-
zentace se zabýval otázkou posílení role 
metropolitních oblastí při rozvoji, říze-
ní a implementaci politiky soudržnosti 
EU a také zdůraznil roli metropolitních 

1)  Turín (hlavní koordinátor), Brno, Barcelona, Brusel, Lisabon, Lyon, Florencie, Riga a oblast Gdaňsk–Gdyň–Sopoty.


